
特征值与特征向量练习题 
 

§1  特征值与特征向量 

 

1．求下列矩阵的特征值及对应的特征向量： 

（1）














 

200

210

311

；       （2）






















011

101

110

。 

2．求n阶矩阵























1

1

1









aa

aa

aa

A 的特征值（ 0a ）。 

3．已知 12 是矩阵






















44

174

147

a

的特征值，求a。 

4．已知 3 阶矩阵 A的三个特征值为 1， 2 ，3。 

（1）求 || A ； 

（2）求 1
A 和 *

A 的特征值； 

（3）求 IAA  22 的特征值。 

5．已知n阶方阵 A满足 OIA  k)( ，求 || A 。 

6．已知方阵 A满足 0532 2  IAA ，证明 IA2 可逆。 

7．设 4 阶方阵 A满足 0|2|  AI ， IAA 2T ， 0|| A ，求 A的伴随矩阵 *
A 的

一个特征值。 

8．设矩阵














 

124

0

011

ba 的特征值为 1，2，3，求a，b 。  

9．已知矩阵


















001

1

100

baA 有三个线性无关的特征向量，问a与b 应满足何种关

系？ 



10．已知


















2

1

1

ξ 是矩阵


















31

2

212

a

abA 的一个特征向量，求a，b 和 ξ对应的特

征值。 

11．已知 2 是




















22

14

013

b

aA 的特征值，




















2

1

ca 是 1
A 的特征值 0 对

应的特征向量，求a，b ，c， 0 的值。 

12．设 3 阶矩阵 A的特征值为 1 ，0，1，与之对应的特征向量分别为 

Taaa )2,3,(1 a ，
Taa )1,1,2(2 a ， Ta )1,2,1(3 a 。 

若还有 0

25330

810

85









a

a

a

，求a与 A。 

13．设


















a11

121

112

A 是可逆矩阵， Tb )1,,1(a 是 A的伴随矩阵 *
A 的特征向量，

且 是a对应的特征值，求a，b ， 。 

14．已知 3 阶矩阵 A的特征值为 1， 1 ，2，求矩阵 
















1*

1

)(

2

AO

OA
的特征值。 

15．设 A是n阶矩阵，且每行元素之和均为a。证明： 

（1） a 是 A的特征值， T)1,,1,1(  是对应的特征向量； 

（2）当 A可逆且 0a 时，分别求 1
A 和 AA 32 1  的各行元素之和。 

16．设 A是对合矩阵，即满足 IA 2 的方阵。证明： 

（1） A的特征值只能是 1 或 1 ； 

（2）若 A的特征值全为 1，则 IA  。 

17．已知 4 阶矩阵 )( ijaA 有二重特征值 0，且 1 是 A 的单重特征值，求 A的特

征多项式 || IA  。 

18．设 )( ijaA 是n阶方阵。证明：若 A的每行元素的绝对值之和小于 1，则 A 的

特征值的模小于 1。 

19．设n阶矩阵 )( ijaA 的特征值为 n ,,, 21  ，证明： 




 


n

i

n

j

jiij

n

i

i aa
1 11

2
 。 

20．设 A是n阶矩阵。证明：若每个非零n维列向量都是 A的特征向量，则 A 是

数量矩阵，即 nkIA  （ k 是数）。 

21．（1）设 A是 nm 矩阵，B 是 mn 矩阵，且 nm  。证明： 

|||| BAIABI  

n

nm

m  ； 

（2）设 ia （ ni ,,2,1  ， 3n ）为实数，满足 021  naaa  ，求矩

阵 





























111

111

111

2

21

2

2

212

121

2

1

nnn

n

n

aaaaa

aaaaa

aaaaa









A  

的特征值。 

21．设
























0

0

0

ac

ab

cb

A ，证明 OAA  )( 2223 cba 。 

 

§2 方阵的相似化简 

 

1．判断下列矩阵是否能与对角矩阵相似。若相似，求出可逆矩阵 P ，使得 APP
1

为对角矩阵： 

 （1）






















314

020

112

A ；  （2）














 



100

010

211

A 。 

2．设 



















500

010

001

1A ， 


















500

110

011

2A ， 


















500

010

101

2A 。 

（1） 说明 1A ， 2A 和 3A 有相同特征值； 

（2） 判别 1A ， 2A 和 3A 之间的相似关系。 

3．设方阵


















113

22

002

xA 与


















y00

020

001

B 相似，求 x， y 。 

4．已知 3 阶方阵 A有特征值 1，1，3，与之相对应的特征向量分别为 
T)0,1,2(1 a ， T)1,0,1(2 a ， T)1,1,0(3 a ， 



求矩阵 A。 

5．已知 3 阶方阵 A有特征值 1，2，3，与之相对应的特征向量分别为 
T)1,1,1(1 a ， T)4,2,1(2 a ， T)9,3,1(3 a 。 

设 T)3,1,1(b 。 

（1） 将b 用 1a ， 2a ， 3a 线性表示； 

（2） 求 bA
n （ 1n ）。 

6．已知




















1

1

1

ξ 是矩阵






















21

35

212

b

aA 的特征向量。 

（1）求a，b 及 ξ所对应的特征值； 

（2）问 A是否能对角化？ 

7．已知 0 是矩阵
























214

2

214

kk

k

A 的特征值。 

（1）求 k 的值；（2）问 A能否对角化？ 

8．已知矩阵






















533

4

111

baA 有 3个线性无关的特征向量，且 2 是 A 的二重

特征值。 

（1） 求a，b 的值； 

（2） 求可逆矩阵 P 使得 APP
1 为对角矩阵。 

9．设


















001

010

100

B 。若矩阵 A与B 相似，求 rank  )2( IA rank )( IA 。 

10．已知


















600

28

022

aA 相似于对角矩阵 Λ，求常数a，并找出可逆矩阵 P ，使

得 ΛAPP 1 。 

11．已知


















010

100

002

A ，




















260

010

001

B ，试判断 A 与B 是否相似，若相似，

求出可逆矩阵 P ，使得 APPB
1 。 

12．设




















112

020

021

A ，求 100
A 。 

13．设 1,0  qp ， 5.00 x ， 5.00 y 。数列 }{ nx 和 }{ ny 满足 













,)1(

,)1(

1

1

nnn

nnn

yqpxy

qyxpx
  ,1,0n 。 

求数列 }{ nx 和 }{ ny 的通项公式。 



14．设 A，B 都是n阶矩阵，且 A可逆，证明 AB与BA相似。 

15．已知n阶方阵 A满足 OIAA  652 ，证明： A可对角化。 

16．设 A，B ，C ，D都是n阶矩阵。证明：若 A与B 相似，C 与 D相似，则 








C

A

与 








D

B
相似。 

17．设 A，B ，C 都是n阶矩阵，且 A，B 各有n个不同特征值。记 ||)( IA  f

为 A的特征多项式。证明：若 )(Bf 可逆，则 











BO

CA
M  

相似于对角矩阵，其中O 为n阶零矩阵。 

18．设 A，B 都是n阶非零矩阵，且 OAA 2 ， OBB 2 ， OAB  与 OBA 

至少有一个成立。证明：（1） 1 必是 A和B 的特征值； 

（2）若 1a ， 2a 分别是 A和B 对应于 1 的特征向量，则 1a ， 2a 线性无关。 

 

 


